
PROIECT SCOP: Solidaritate in
Comunitate=Oameni mai Puternici
Atelierul nr. 4 EDUCATIE CIVICA

Bugetul Comunitatii Cartesti

Obiective de învățare:

Competențe și abilități dezvoltate:

Competente matematice
Abilitati de negociere
Comunicare utilizand argumentare si exemple si/sau justificari

Intelegerea responsabilitatilor institutiilor de la nivel local
 Dobandirea de cunostinte cu privire la bugetul local

 Proiect derulat de

Timp necesar: 2 ore

Concepte cheie pentru gândire critică

Cum poate fi determinata distribuirea corecta a resurselor comunitatii?
Cum luam o decizie colectiva?

Cum pregătim activitatea?

Mesele vor fi grupate pentru a crea locatii si vor fi puse etichete pentru a
denumi locurile in care se desfasoara fiecare sedinta. Restul locatiilor vor fi
folosite pentru intalnirea si pregatirea fiecarui grup.

Materiale necesare:
Cartonase cu roluri
Material printat privind descrierea scenariului 
Etichete pentru identificarea zonelor pentru sedintele celor 3 comisii și pentru
sedința Consiliului Local



Activitatea va debuta cu un moment introductiv ce va fi alocat elevilor
pentru a se gandi la definitia bugetului comunitatii: De unde provin
banii, Cine decide cum vor fi cheltuiti banii? Cum pot cetatenii sa
participe la acest proces? Cum se ia decizia?

Citirea scenariului – FISA DE LUCRU 1

Discutii cu privire la rolurile consiliului local, dar si a altor persoane
importante din comunitate.

Scrierea pe tabla a sumelor alocate din bugetul local pe domenii,
pentru a oferi puncte de reper pentru elevi  in timp ce vor face
activitatile in grupuri.

Explicarea faptului ca fiecare elev va primi un rol in comunitate si va
avea oportunitatea de a face o propunere pentru a influenta Consiliul
Local cu privire la cererea lor. 

Distribuirea rolurilor. Conform cu descrierile de rol, elevii se vor
constitui in grupuri. Elevii distribuiti în rolurile de consilieri locali se vor
alatura grupurilor care propun proiecte în funcție de interes.

Desfasurare conform scenariu.

Recapitulare: Ce s-a intamplat? Ce a fost neasteptat? Ce a fost dificil?
Ce ati invatat? Cum credeti ca s-ar intampla in viata reala?

Descrierea detaliată a activității:
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Activitati optionale 

Invitarea membrilor Consiliului Local pentru a explica cum sunt luate
deciziile, ce lucruri fac acestia pentru comunitate si pentru a raspunde
intrebarilor venite de la elevi.

 Proiect derulat de

Puncte-cheie pentru facilitatori

Activitatea poate fi provocatoare pentru unii elevi din punct de vedere
matematic, intrucat acestia trebuie sa descopere daca propunerile pot fi
modificate pentru a ramane in limita bugetului.



Fișă de lucru - SCENARIU Bugetul comunitatii Cartesti

Este o comunitate mica, din jud Teleorman, cu 2988 de locuitori, din care 25%

sunt copii intre 0-18 ani, 15% sunt tineri (18-35 ani), 30% sunt adulti (35-65 ani),

iar 30% sunt persoane in varsta.

Conform legislatiei in vigoare, comunitatea este coordonata administrativ de un

Consiliu Local, format din 9 persoane (din care 1 Viceprimar, conform Lg

215/2001) și 1 Primar. Alti angajati ai Primariei locale sunt în număr de 7.  

Total: 17 persoane.

Restul populației este reprezentat de ONG-uri locale și cetățeni activi direct

interesați în rezolvarea unor probleme de importanță locală ( 13 persoane)

Consiliul Local (CL) are ca responsabilitate să aprobe bugetul de venituri si

cheltuieli pentru anul curent, la propunerea Primarului, DAR asigurându-se că

propunerile de buget ale Primarului respecta regulile de alocare bugetară

conform nevoilor comunității, de transparență față de întreaga comunitate și de

supunere spre dezbatere publică a bugetului si a finantării propunerilor de

proiectelor locale realizate atat de instituții publice locale (Școală, Poliție, Cămin

Cultural, etc) cât și de ONG-uri locale sau cetățeni independenți.

Roluri în Consiliul Local - Conform legii administratiei publice, cei 9 consilieri

locali aleși (numar corespunzător populației comunității, a se vedea art.29/Lg

215/2001) au următoarele atribuții și roluri :

-3 persoane în Comisia de Specialitate: Educație, Protecție socială, Sănătate

publică, Muncă și Activități socio-culturale-1 Președinte de Comisie, 1 Secretar

și 1 membru

-3 persoane în Comisia de Specialitate: Finanțe, Buget & Agricultură, industrie

&turism locale: 1 Președinte de Comisie, 1 Secretar și 1 membru.
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Fișă de lucru - SCENARIU Bugetul comunitatii Cartesti

-3 persoane în Comisia de Specialitate: Juridic, Protecția mediului, Amenajarea

teritorială & transport: 1 Președinte de Comisie, 1 Secretar și 1 membru

De menționat aici este faptul că: 

-Primarul, deși este ales prin vot direct de către alegători, el are funcție executivă (

adică se subordonează Hotărârilor Consiliului Local, altfel spus...primarul

propune...Consiliul Local dispune 😊)

Membri ai comunității angajați ai Primăriei (7 persoane): 

-1 Administrator public, care are în subordine alți 2 angajați

-1 responsabil mediu + salubritate

-1 responsabil urbanism + registru agricol

Subtotal 3 persoane

1 Secretar al Comunei, care are în subordine alți 3 angajați

- 1 responsabil transport local

- 1 reponsabil siguranță în trafic + Poliție comunitară

- 1 responsabil serviciu social și de evidență a populației

Subtotal 4 persoane

Total persoane Primărie: 9 ( din care 1 viceprimar) + 1 primar + 7 angajati = 17

persoane
 Proiect derulat de
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Celelalte 13 persoane reprezentante ale comunității sunt împărțite astfel:
-3 persoane aparțin instituțiilor publice locale finanțate prin Primăria locală: 1
director școală + 1 învățator/educator+1 bibliotecar & administrator fond cultural
-8 cetățeni membri ai ONG-ului local ”Pro COMUNITATE” – organizație locală care
se ocupă de dezvoltare comunitară și respectarea drepturilor omului
-2 cetățeni independenți – care au făcut analize empirice ale nevoilor
comunităților și solicită ajutor financiar Primăriei pentru rezolvarea unor situații-
problemă ale comunității, legate de persoanele în vârstă și persoanele cu
dizabilități.

Context:
Ne aflăm în comunca Cârtești, în preajma definitivării bugetului local de pentru
anul 2023-2024. Conform legislatiei in vigoare dar si a noului program PNRR
(Planul National de Rezilienta si Redresare), comuna Cârtești are de alocat
130.000 euro  bani pentru investiții în proiecte locale, după cum urmează:
1)20.000 euro educație
2)30.000. pentru serviciile sociale
3)10.000 euro pentru administrarea râurilor locale
4)40.000 euro pt transport sustenabil
5)30.000 euro pt managementul deșeurilor din comunitate

Propuneri de proiecte pentru a fi finanțate

1) Pentru proiecte educație
- Școala – proiect de realizare a unui Centru educational de lectură și creație
literară( construcție + dotare Centru = 25.000 euro)
-Serviciul Secretariat al Comunei ( 2 angajati)  – proiect de realizare a unei
platforme educaționale locale la care să aibă acces gratuit toți membrii
comunității 19.000 euro
- ONG-ul Pro-COMUNITATE – 2 din cei 8 membri - au in plan dezvoltarea unui
Centru comunitar de resurse educaționale – 25.000 euro



 Proiect derulat de

2)Pentru administrarea râurilor locale
-Serviciul de administrație publică din cadrul Primăriei (2 angajati)  - proiect de
curățare lunară  a pârâului local – proiect anual de 12.000 euro
-ONG-ul Pro-COMUNITATE – 2 din cei 8  membri –au în plan un proiect de
renaturare a apelor de câmpie ( curățare + asigurarea dezvoltării normale a
biodiversității) - 14.000 euro

3)Pentru transport sustenabil
-Serviciul Secretariat al Comunei ( 2 angajati) – achiziționarea de 100 trotinete
electrice, 2 microbuze intra/inter comunahibrid – 42.000 euro
-ONG-ul Pro-COMUNITATE – 2 din cei 8 membri – proiect de achiziționare a 2
microbuze hibrid care sa ducă și aducă copiii din zonele sărace la școală, iar în
intervalul rămas liber să transporte persoanele în vîrstă la diferitele servicii de
care au nevoie (dispensar, Primărie pentru plata taxelor și a impozitelor) – 39.000
euro
-2 cetățeni independenți – proiect de achiziționare a unui microbuz hibrid,
adaptat pentru persoanele cu dizabilități – 37.000 euro

4)Pentru managementul deșeurilor comunitare:
- Serviciul de administrație publică din cadrul Primăriei (3 angajati) – are un
proiect de colectare selectivă a deșeurilor și distribuire către reciclatori autorizați
- 29.988 euro
-ONG –ul Pro-COMUNITATE – 2 din cei 8 membri –un proiect prin care se
realizează colectarea și reciclarea deșeurilor de plastic din comunitatea locală -
27.100 euro.

Se acordă 20 de minute pentru fiecare grup de interes pentru a-și pregăti
prezentarea și sustinerea proiectelor lor pe cele 4 tematici în fața celor 3 comisii
de specialitate. Fiecare grup de interes va avea câte 2 minute de prezentare în
fața fiecărei Comisii, apoi dacă trece proiectul de fiecare din cele 3 Comisii ( se
va primi AVIZ pozitiv) se va trece la ședința de Consiliu Local. Fiecare proiect
trecut de cele 3 Comisii va avea câte 2 minute de susținere în fața membrilor
Consiliului Local.
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Pentru fiecare domeniu va fi finanțat proiectul care are cele mai multe voturi ale
membrilor Consiliului Local, DAR în limita bugetului aprobat pentru fiecare din
cele 4 domenii avute în vedere. De exemplu, daca pentru capitolul educație –
proiectul Școlii are majoritate de voturi asta înseamnă că este aprobat în limita
de 20.ooo euro, chiar dacă valoarea proiectului propus este de 25.000 euro!!!
Similar se va produce pentru toate proiectele avizate și aprobate! Chiar dacă ele
sunt estimate la valori mai mari, ele vor fi finanțate doar în limita bugetară
anunțată de Consiliul Local de la început.

Proiect derulat de Fundația Centrul Parteneriat pentru Egalitate-CPE în parteneriat  cu  Asociația Amurtel cu sprijinul 
financiar Active Citizens Fund România, program finanțat de Islanda, Liechtenstein și Norvegia prin Granturile SEE 
2014-2021. 
Conținutul acestui material nu reprezintă în mod necesar poziția oficială a Granturilor SEE și Norvegiene 2014-2021; Pentru 
mai multe informații accesați www.eeagrants.org
Informații despre Active Citizens Fund România sunt disponibile la www.activecitizensfund.ro
Detalii despre proiect pot fi găsite la www.cpe.ro/scop/
Lucrăm împreună pentru o Europă verde, competitivă și incluzivă.


